

巍山县大仓镇：

产业扶贫助推脱贫攻坚提质增效

本报讯(通讯员 左文清 朱江明 刘百通)近年来,巍山县大仓镇因地制宜引导群众发展特色产业,企业向建档立卡贫困户流转土地,提供务工条件,推动大仓镇农业产业化发展和脱贫成果持续有效巩固。

早上七点多,位于巍山县大仓镇同兴村委会的云南云上之都农业发展有限公司蔬菜种植基地就忙开了,大棚里工人们正忙着采摘当天要向外运输的黄瓜。昔日的农田,如今已被打造成了一个面积390多亩的蔬菜种植基地。

蔬菜种植一举两得,既规模化地利用了土地,又为当地农户开拓了不少“岗位”,范勤就是“就业者”之一。今年62岁的范勤是同兴村委会大同村人,以前家中有高龄老人需要照顾,家庭收入勉强能够维持孙子的学费支出,生活十分困难。2015年,听说云上之都大棚基地建成,要吸纳建档立卡贫困人口长期到公司务工,范勤便主动加入,一干就是5年。“我们的田地基本上也是承包给他们,如果不来这里务工整天闲在家里也做不了什么。”范勤说。

如今范勤已顺利脱贫,孙子也即将大学毕业,他依旧每天8点钟准时到种植基地务工,一天能有100元收入,一年下来可以挣3万多元,日子越来越好。“这里离家近,解决了我的很多困难”范勤说,基地的工作人员对他很照顾,他特别感动,“特别重的活也不要我做了,做做零碎的事情。”

云上之都农业发展有限公司不仅为当地带来巨大的经济收入,更践行着自己企业的社会责任感,助力脱贫攻坚。公司采用“公司+基地+合作社+农户”的产业化发展模式,实现了技术、管理、效益的有机结合,得到了广大消费者的认可,年产量蔬菜七千多吨,产值达两千多万元,稳定解决周边的45户贫困户长期就业问题,每天临时用工120人,对推动大仓镇农业产业化发展和脱贫成果持续有效巩固起到了示范和带动作用。“下一步,我们将以公司的10个蔬菜品种为主,自己种植好以后,带动周边农户来种植,发展我们同兴的蔬菜产业,扩大配送

业务,多渠道开拓经营方式,做好蔬菜销售,发展当地的蔬菜产业。”谈及以后的计划,云南云上之都农业发展有限公司总经理张仕成这样说。

薛家芬是大仓村村委会太平街人,最近一段时间,她每天都会到巍山县福禄食品有限责任公司务工,“哪里有活计哪里做,这两天活计也多,收入也好起来了。”薛家芬说,她来公司主要承担梅子筛选的工作,一天能有100元收入。

位于大仓镇的巍山县福禄食品有限责任公司是巍山县专业从事农产品加工销售及新产品开发的龙头企业,主要从事核桃、梅子的精深加工,产品畅销北京、上海、四川、江苏等地,出口中东各国,形成了稳定的销售网络。脱贫攻坚开始以来,公司积极吸纳周边群众,特别是建档立卡贫困户到公司务工,长期用工十多人,季节性临时用工多达600人次,公司从技术上积极扶持农户种植泡核桃,并与农户签订收购合同,真正做到了产供销一条龙服务。为农民增收,提高农产品附加

值做着积极贡献。巍山县福禄食品有限责任公司经理肖志君介绍,现在公司投入了一条核桃油生产线,马上就可以正式运营了。“做这条生产线主要是为了使我们的企业做大做强,使我们的产品附加值更高,同时可以吸纳周边更多的劳动力到我们企业务工,也使农产品价格更稳定,销路更广。”

2015年以来,大仓镇坚持把产业发展作为贫困户脱贫致富奔小康的重要支撑,围绕“短能脱贫、长能致富”的原则,宜种则种、宜养则养,“一户一策”进行产业帮扶。2016年以来,大仓镇共实施产业发展项目14个,总投资987.62万元,517户建档立卡贫困户产业到户扶持实现100%全覆盖。全镇共扶持贫困户种植红雪梨、核桃,养殖能繁母猪、能繁母猪等,并长期培育扶持烤烟、核桃、中药材等产业,有效提升贫困户持续增收能力。目前,全镇共有5家民营企业采取“党支部+贫困户+企业”的帮扶模式参与帮扶工作,借助沪滇帮扶项目,大力推广“一村一品”,增加村集体收入。



宾川县大营镇卫生院医生在街边为群众送医送药。(摄于7月2日)

近年来,大营镇卫生院为全镇588户建档立卡贫困户提供家庭医生签约服务,对慢性病患者规范化管理,深入村组开展送医送药送健康活动,大力宣传健康扶贫惠民政策,切实抓好健康扶贫各项工作的落实。
[通讯员 张义红 邹晓莹 摄影报道]

漾濞县：“六同六个一”推行客事从简 巩固脱贫成果

本报讯(特约记者 李灿美 杨佳燕 通讯员 梅晋敏)近年来,漾濞县在巩固脱贫攻坚工作中,同步开展“六同六个一”推行客事从简,通过制定工作方案,细化职责分工,明确目标任务,引导群众树立新风尚,实现干群同心协力稳步推进移风易俗客事从简工作,有效助力脱贫攻坚和乡村振兴。

今年64岁的漾濞县瓦厂乡人鹤村村民习正中,因为经常生病,就按古老的习俗立“喜坟”来“冲喜”。去年,他卖掉自家的牛羊,凑了1万多元钱,给自己和老伴立了两家“活人墓”。随着相关政策

的出台,今年6月20日,习正中和家人主动提出自行拆除自家的“活人墓”。在亲友和村干部的帮助下,他家的两家“活人墓”顺利拆除。

习正中说:“相关政策一宣传到,我们就主动拆除了‘活人墓’,其实,人做给人看的事也不必要。活着的时候,吃得好,穿得好,日常生活里身体不疼不病就最好了。”

今年,瓦厂乡把“六同六个一”推行客事从简工作运用到殡葬改革中,积极加大宣传力度,倡导厚养薄葬,引导群众简化治丧仪式、缩短治丧时间、缩小治丧规模,让群众把更多的时间和精力和资金用

在生产生活中。

瓦厂乡人鹤村第六村民小组组长习正文介绍说:“殡葬改革相关宣传文件下来后,我们就及时召开会议,动员村民,我们村只涉及两户,大家思想意识比较高,都比较支持主动。”

从2016年至今,漾濞县实行县、乡(镇)、村(社区)三级党组织联动,采取干群同向,确立一个目标;干群同心,制定一套规矩;干群同力,建立一套机制;干群同等,确定一个标准;干群同责,执行一个方案;干群同赞,获得一致认可的“六同六个一”工作法,推行客事从简,分级负责,因势利导,在说服、

教育、引导、惩戒等方面发力,不断推进移风易俗客事从简助推全县脱贫攻坚工作。

“近年来,漾濞县大刀阔斧革除陈规陋习,推进乡村移风易俗改革树新风,让群众能够把有限的资金、精力、劳动力更多地投入到发展生产、建设家园、子女教育等方面。”漾濞县委宣传部副部长、文明办主任赵金碧说道。

目前,漾濞县移风易俗改革已取得了明显成效,请客名目大幅减少,请客范围明显缩小,社会风气越来越好,贫困山区群众的客事“担子”轻了,发展动力更足了。

弥渡县广泛宣传新森林法

本报讯(通讯员 杨宋)新修订的《中华人民共和国森林法》自2020年7月1日起实行以来,弥渡县广泛宣传新森林法,营造“保护森林,人人有责”的浓厚氛围,为建设绿水青山打下坚实的基础。

弥渡县林业和草原部门在县、乡、村集镇、公共场所,采取播放新森林法录音、悬挂标语、发放宣传手册及宣传资料、设置咨询台等多种形式,向广大群众宣传新森林法,解答群

众关心的问题,普及法律知识。同时,开展新森林法主题宣传活动,宣传《全国人民代表常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》和《关于野生动物保护的倡议书》等林业法律法规,提升依法治林能力,加强森林资源保护监督管理工作,推进生态文明建设,实现人与自然和谐共生。

《洱源县革命老区发展史》正式发行

本报讯(特约记者 施新弟)日前,洱源县老边穷地区建设促进会编纂的《洱源县革命老区发展史》正式发行。该书的出版,为挖掘整理老区历史红色文化、弘扬老区革命精神提供了史料依据,是洱源党史工作和文化建设的新成果。

自2017年6月中国老区建设促进会组织全国各地老促会启动编纂《全国革命老区发展史》丛书以来,洱源县委、县政府高度重视《洱源县革命老区发展史》编纂工作,第一时间成立工作领导小组和编纂委员会,抓实组织、人才、资金等各项工作,为编纂工作顺利开展提供了有力保障。

《洱源县革命老区发展史》全面、系统、客观、准确地记述洱源县革命老区的组织建立、发展、壮大的历史事实,粗线条地勾勒了部分时期的历史轨迹,展示了洱源老区改革开放、脱贫攻坚的精神风貌。全书分为“大事记”“县域概况”“革命历程”“探索改革发展”“革命人物及旅游资源”“远景展望”“后记”等7大部分,约三百五十页,共计三十余万字。全面、客观记述了洱源县革命斗争和社会主义建设的历史历程,反映了洱源革命老区令人瞩目的发展成就,是一部内容丰富的地方史料和意义的历史教材,具有存史、资政、育人的重要作用。

祥云县繁荣文艺创作讲好扶贫故事

本报讯(特约记者 陈应国)近年来,祥云县组织发动文艺家深入基层开展采风创作活动,繁荣文学艺术创作,讲好脱贫攻坚故事,用优秀的作品鼓舞基层干部群众打赢打好脱贫攻坚战。

自脱贫攻坚战役打响以来,祥云县坚持“志智双扶”的工作思路,以持续改善公共文化民生为目标,以面向基层的公共文化服务体系建设为核心,以改革创新促进文化发展的体制机制为支撑,面向基层繁荣文艺创作,持续改善文化民生,进一步实现好、维护好、发展好最广大人民群众的文化权益,使农村群众在“富口袋”的同时“富脑袋”,并通过“富脑袋”促进“富口袋”。

针对贫困群众对文化服

务的需求,祥云县把满足群众文化需求作为文化扶贫的一项重大任务,始终扭住思想根基抓脱贫,把丰富群众业余文化生活,加强文化服务,突出传播先进理念,解放思想,助推脱贫攻坚,引导贫困山区群众参与健康向上的文化活动,丰富贫困地区群众文化生活,促使贫困山区群众文化民生活动蓬勃开展列入到重要日程中,连续几年多次组织文艺家深入祥城镇箐中村、禾甸镇大营社区七宣村、下庄镇金旦村、米甸镇黄草哨村等开展采风活动,让贫困地区的群众在脱贫路上不“瘸腿”,补齐贫困地区文化传承与发展的短板,赋予传统艺术形式新的内涵,让脱贫之路充满欢声笑语,用充满正能量的文化,迈开文化助力脱贫的坚实步伐。



巍山县人民医院医务人员为南诏镇河西村老人分装包装药品。(摄于6月10日)

近年来,巍山县卫健部门经常组织医务人员和党员服务队,到各乡镇进村入户开展健康扶贫巡回义诊活动,并进行家庭医生签约服务,让群众在家门口就看得上病。
[特约记者 陆向荣 摄]

用“红色引擎”提升社区治理能力

□ 单丹凤

随着我国城市化进程的发展,大量的社会事务下沉到社区,社区已经成为了我国社会治理体系中至关重要的一环。然而社区事务千头万绪,情况复杂,群众期盼高,管理难度大,如何理顺社区管理主体之间的关系、协调各自职能,提升基层治理能力?必须要用好党建这个“红色引擎”。

强化队伍建设,为民服务有人干。认真落实社区“大党委”和“兼职委员”制,将各领域的优秀人才选配进社区党委班子。强化“两新组织”、居民小区等党组织的干部队伍建设,推选公道正派、热心服务的同志担任支委。建立党员、志愿者服务队,带动党员发挥先锋模范作用,主动参与

社区事务,实行志愿者积分管理,激发广大党员和群众的内生动力,形成社区人人能干事的良好局面。

强化网格管理,大事小事有人管。构建“社区大党委、小区党支部、党员中心户”的三级网格,通过社区委员、党员小组长、党员中心户等担任网格员,构建层层联系、层层递进服务的金字塔式服务网络,把服务从社区延伸到网格中的每一户。形成“随时找到人”“事事有人管”的精细化管理模式。无物业管理的老旧小区一直是基层治理的一个“盲区”,基础设施落后,脏乱差现象严重,人员复杂,管理难度大,以社区党底的网格化管理模式是一种很好的破题方式,建强老旧

小区党组织,以居民自我管理为主,支委协调为辅,形成党建统领,居民自治,社区兜底的良好态势。

强化共建共管,管理难题有人治。有效整合政府、企业、社区、社会组织等各方力量,聚焦解决群众急难愁盼的热点问题,开展共建共治活动。积极推行“社区吹哨,部门报到”工作机制,收集社区居民对城市管理方面普遍关心的热点难点问题和意见建议,由联建单位认领开展服务、解决实际问题。例如通过加强与上级行政执法部门共建,及时解决停乱放、占道经营、非法排污等问题。整合各类活动阵地资源,加强社区党群服务中心建设,拓展服务功能,最大限度把党群资

源延伸到群众门口。

强化组织覆盖,服务社会有人带。以社区党组织建设带动“两新”组织的建设,形成“众星拱月”的良好局面。不断拓宽“两新”组织党的工作和组织覆盖面,为在“两新”组织工作的党员构建一个发挥先锋模范作用的平台,持续提升“两新”党组织战斗力,主动服务社会,将“两新”党组织真正建设成为教育党员的学校、联系群众的纽带、推动基层治理能力提升的堡垒。



祥云县青少年学生校外活动中心的美术教师在幼儿美术班授课。(摄于6月13日)
近期,祥云县青少年学生校外活动中心组织了舞蹈、民俗、书法、钢琴等七个专业的培训,受益的幼儿班学生有34个班800多名,活动中心努力发挥阵地育人功能,服务和促进青少年儿童的健康成长。
[通讯员 赵功修 摄]